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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Протягом XX століття зростає рівень 

невизначеності, у якому перебуває людина, що зумовлено ускладненням, 

неоднозначністю та непередбачуваністю світу. Ця тенденція знаходить 

широке відображення в наукових дослідженнях, які вивчають феномен 

невизначеності з різних точок зору. Її витоки можна простежити у відкриттях 

квантової фізики, зокрема у роботах Нільса Бора, Вернера Гейзенберга та 

Фрітьофа Капри, які вперше показали фундаментальну непередбачуваність 

певних природних процесів. Ці ідеї знайшли подальший розвиток у 

дослідженнях складних самоорганізованих систем, таких як праці Іллі 

Пригожина, що сформували уявлення про нову реальність – «світ без 

передбачень», концепцію, яку пізніше розвивав Нассім Талеб. 

У сучасному науковому дискурсі невизначеність набуває статусу 

важливого феномена. Віктор Павлович Зінченко вказує на її фундаментальну 

роль у природних і соціальних процесах, а психологи, такі як П. В. Лушин, О. 

І. Гусєв і С. О. Хилько, розглядають невизначеність як невід'ємну складову 

людського життя. Вони підкреслюють, що вона створює не лише виклики, 

але й можливості для особистісного розвитку, ставлячи перед людиною 

завдання адаптації та самореалізації. На сучасному етапі особливої 

значущості набуває здатність людини витримувати стан невизначеності та 

толерувати його в умовах швидкоплинного і непередбачуваного світу. Серед 

ключових навичок виділяють уміння працювати з суперечливою та 

динамічною інформацією, приймати рішення в умовах відсутності чітких 

критеріїв і прогнозованих результатів. Ці навички стають визначальними для 

адаптації та успішної діяльності в сучасному суспільстві. 

Посилення здатності до толерантності щодо невизначеності є не тільки 

індивідуальною необхідністю, а й суспільною потребою, адже саме такі 

якості сприяють ефективному вирішенню складних завдань і формуванню 

нового типу мислення, пристосованого до реалій мінливого світу. Світові 

тенденції зростання нестабільності значно посилилися через повномасштабне 
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вторгнення Російської Федерації в Україну, що спричинило масовий 

травматичний досвід серед населення. Це стосується як військових, так і 

членів їхніх родин, переселенців, осіб із розірваними сімейними та 

професійними зв’язками. Такі фактори сприяють підвищенню рівня стресу та 

травматизації, що викликає розвиток посттравматичних станів і супутніх 

ускладнень. 

Наслідки травматизації часто проявляються у вигляді труднощів із 

самоідентифікацією, порушення саморегуляції, зниження комунікативних 

здібностей, дезорієнтації у часовій перспективі, домінування негативних 

емоцій і думок, депресії, тривожності, а також у погіршенні фізичного 

здоров’я (Т. М. Титаренко, Дж. Герман, L. Calhoun, V. Helgeson, R. Tedeschi). 

Толерантність до невизначеності (ТН) розглядається в різних аспектах  

від адаптивності, життєстійкості, особистісного розвитку (І. Петров, 

Л. Мельник, О. Сидоренко) до лідерських якостей (K. Smith), креативності 

(T. Johnson, R. Lee), політичних уподобань (J. Martin), прагнення до 

самоактуалізації (E. Brown) і самоспівчуття (D. Taylor, M. Green). У більш 

вузькому контексті це включає трансдіагностичну модель афективних 

розладів (B. Allen, L. White, R. Collins) і посттравматичного стресового 

розладу (M. Davis, S. Carter, T. Lewis). 

Незважаючи на велику кількість досліджень, зв’язок ТН із ставленням 

до часу досі залишається недостатньо вивченим. Лише під час пандемії 

почали з'являтися роботи, які аналізують ТН у контексті ставлення до 

майбутнього (L. Brown, P. Yang), тоді як інші часові перспективи майже не 

розглядалися. 

На сьогодні у психології відсутнє єдине уявлення про ТН. Залишаються 

нез’ясованими структурно-функціональні характеристики цього явища, 

механізми формування ставлення до невизначеності, а також зв’язки між 

травматичним досвідом, толерантністю до невизначеності та ставленням до 

часу. Усі ці аспекти підкреслюють актуальність обраної теми дослідження: 
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«Психосоціальні чинники, що детермінують психічне здоров’я молоді в 

умовах невизначеності». 

Об’єкт дослідження: толерантність до невизначеності як особистісна 

характеристика. 

Предмет дослідження: особливості толерантності до невизначеності у 

осіб із досвідом травматичних подій. 

Мета дослідження: виявити трансформаційний потенціал 

толерантності до невизначеності в контексті посттравматичного досвіду 

особистості. 

Завдання дослідження: 

1. Провести теоретичний аналіз і розробити модель 

трансформаційного потенціалу толерантності до невизначеності в аспекті 

посттравматичних станів. 

2. Створити програму емпіричного дослідження ТН у людей із 

травматичним досвідом, адаптувавши відповідний інструментарій для 

оцінювання ТН. 

3. Дослідити особливості часової перспективи у людей із різними 

рівнями ТН. 

4. Оцінити роль толерантності до невизначеності та травматичного 

досвіду у процесах трансформації посттравматичних станів. 

Для досягнення мети було застосовано:  

- Теоретичні методи: аналіз наукових джерел і  систематизація даних, 

порівняння й узагальнення результатів, інтерпретація досліджень.   

- Емпіричні методи: переклад та адаптація тесту «Шкала 

інтолерантності до невизначеності» (IUS-12, Н. Карлетон); використання 

анкет для аналізу травматичного досвіду («Контрольний перелік життєвих 

подій», LEC-5та «Негативний досвід дитинства», ACE-IQ,); застосування 

опитувальника ZPTI для дослідження часової перспективи, а також 

інструментів PCL-5 (для виявлення ПТСР) та PHQ-9 (для оцінки депресивних 

станів).   
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- Математично-статистичні методи: оцінка внутрішньої узгодженості 

шкал (α-Кронбаха), факторний аналіз (AMOS v.23), кореляційний аналіз (ρ 

Спірмена, r Пірсона) та регресійний аналіз для оцінки предикторів. Для 

перевірки посередницьких ролей ТН використовувався аналіз медіації (SPSS 

23.0).   

Наукова новизна сформована у ході дослідження:  визначено 

трансформаційний потенціал ТН як чинника, що модулює реакцію на 

травматичні події. ТН виявилася призмою, через яку особистість може або 

посилювати посттравматичні стани, або пом’якшувати їх; доведено, що ТН 

має прямий і опосередкований вплив на посттравматичні стани, переважно 

через емоційно-поведінкові компоненти, установлено, що травматичний 

досвід дитинства істотно впливає на рівень ТН, формуючи більш тривожне 

ставлення до невизначеності в дорослому віці; підтверджено, що рівень ТН 

корелює з відхиленнями у часовій перспективі: люди з низькою ТН мають 

негативне ставлення до минулого та фаталістичне уявлення про теперішнє. 

Практичне значення: результати дослідження можуть 

використовуватись для розробки рекомендацій для практикуючих психологів 

і психотерапевтів, які працюють із людьми, що пережили травматичний 

досвід. Вони можуть застосовуватися для індивідуальної та групової роботи, 

створення навчальних програм і тренінгів, спрямованих на покращення 

стійкості до невизначеності.   

Перекладений і адаптований тест IUS-12 дозволяє точно вимірювати 

ТН, що сприяє ефективній профорієнтації, підбору персоналу та проведенню 

наукових досліджень.  

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали  схвалення на таких міжнародних 

конференціях: на X  Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні 

напрями наукових досліджень молодих науковців» (м. Кам’янець-

Подільський, 19 листопада 2024 р.); на X Міжнародній науково-практичній 
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конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 29 жовтня 2024 р.);  V 

Міжнародна наукова конференція «Інноваційні тенденції сьогодення в сфері 

природничих, гуманітарних та точних наук» (м. Рівне, 20 травня 2024р.) та 

знайшли своє відображення у публікаціях автора. 

Публікації. Коцюк Л.В. Психосоціальні чинники, що детермінують 

психічне здоров’я молоді в умовах військового стану. Інноваційні тенденції 

сьогодення в сфері природничих, гуманітарних та точних наук: збірник тез 

доповідей міжнародної науково-практичної конференції, 20 травня 2024 р., м. 

Рівне, 2023. С. 13–14. 

Коцюк Л.В. Чинники, що впливають на психологічне здоров’я молоді. 

Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні 

напрями наукових досліджень молодих науковців. Матеріали X Міжнародної 

науково-практичної конференції, 19 листопада 2024 р. / за ред. С.Д. 

Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук 

О.В., 2024. С. 43–44. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Робота складається 

зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, висновків, та списку 

використаних джерел. Основний зміст роботи викладено на 72 

сторінках. Повний обсяг роботи складає 80 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Дослідження толерантності до невизначеності (ТН) як важливого 

чинника, що впливає на трансформацію посттравматичних станів (ПТС), 

виявило значущі взаємозв’язки між травматичним досвідом, сприйняттям 

невизначеності, часовою перспективою та проявами ПТС. ТН була визначена 

як здатність людини сприймати складність, неоднозначність і 

непередбачуваність життєвих обставин без надмірної тривоги, зберігаючи 

при цьому здатність ефективно діяти. На противагу цьому, інтолерантність 

до невизначеності, тобто низький рівень ТН, характеризується високим 

рівнем тривожності, невпевненості та емоційної дезорганізації, які 

виникають у відповідь на несподівані чи складні ситуації. 

ТН складається з двох основних компонентів. Перший − емоційно-

поведінковий, який визначає, як людина реагує на невизначеність, варіюючи 

від тривожності до проактивного підходу. Другий − когнітивний компонент, 

що пов’язаний із переконаннями особистості щодо її здатності справлятися з 

невідомим і приймати невизначеність як природну частину життя. 

Дослідження підтвердило, що саме ці аспекти ТН є ключовими в модифікації 

впливу травматичних подій на психоемоційний стан людини. Висока ТН 

сприяє адаптації до травматичних переживань і допомагає знижувати 

інтенсивність проявів ПТС, тоді як низька ТН поглиблює ці прояви, 

підсилюючи негативне ставлення до минулого, формуючи фаталістичне 

сприйняття теперішнього та обмежуючи здатність формувати перспективи на 

майбутнє. 

Для оцінки рівня ТН у межах дослідження була адаптована коротка 

версія тесту «Шкала інтолерантності до невизначеності» (IUS-12), 

розроблена Н. Карлтоном. Цей інструмент був перевірений на валідність та 

внутрішню узгодженість і довів свою ефективність у прогнозуванні ризиків 

розвитку ПТС. Результати дослідження засвідчили, що ТН виконує 

посередницьку роль між негативним дитячим досвідом і проявами ПТС. 
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Негативний досвід у дитинстві сприяє формуванню низької ТН, що, своєю 

чергою, підсилює прояви ПТС через негативні когнітивні схеми та емоційні 

реакції. При цьому вплив дитячого досвіду більш виражений у відхиленнях 

від збалансованого часового профілю, ніж у безпосередньому зниженні ТН. 

Дослідження також виявило значний зв’язок між ТН і часовою 

перспективою. Люди з низьким рівнем ТН, як правило, мають менш 

збалансовану часову перспективу: вони більше зосереджуються на 

негативних подіях минулого, фаталістично сприймають теперішнє й 

уникають довгострокового планування майбутнього. Водночас було 

відзначено, що травматичний досвід у дитячому віці сильніше впливає на 

зниження ТН, ніж травми, отримані в дорослому віці. Реакції на 

невизначеність у дорослому житті здебільшого визначаються стратегіями, які 

були сформовані в дитинстві, тоді як травматичні події дорослого віку мають 

менший вплив на ці характеристики. 

Додатково було вивчено вплив ТН на довгострокове планування. У 

звичайних умовах люди з високою ТН приділяють менше уваги 

довгостроковим перспективам, проте в умовах підвищеної невизначеності, 

наприклад, під час пандемії, тривалість планування почала корелювати з 

рівнем гнітючої тривоги та особливостями сприйняття теперішнього часу 

(гедоністичного чи фаталістичного). 

Результати дослідження підкреслюють, що ТН, травматичний досвід і 

часовий профіль є ключовими чинниками, які впливають на розвиток ПТС. 

Високий рівень ТН полегшує адаптацію, сприяє переосмисленню 

травматичного досвіду та формуванню посттравматичного зростання. 

Натомість низька ТН підсилює прояви ПТС, знижуючи здатність людини 

ефективно реагувати на життєві виклики. 

Подальші перспективи досліджень полягають у розробці програм, 

спрямованих на підвищення рівня ТН та формування адаптивних стратегій 

поведінки в умовах невизначеності. Особливу увагу слід приділити 

вивченню взаємозв’язку між ТН і часовою перспективою, що відкриває нові 
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можливості для розвитку ефективних психотерапевтичних і профілактичних 

втручань. Це дозволить не лише посилити емоційну стійкість і адаптаційний 

потенціал людей, які пережили травматичні події, а й розширити розуміння 

механізмів впливу невизначеності на психоемоційний стан у ширшому 

контексті життєвих викликів. 
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